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Lapunk olvasóihoz!
•V-f, nagy-karácsony napján töltötte be In­

i'un i. a ,S’yitramcyyei Szemle* öt éves fenállását. 
llévedezö tekintettel néztünk n kétes gövtfbe. Xrm 
állt mögöttünk stin hatalom, sem pénz, mell/re tá­
maszkodjunk : vsak cyy-két elszánt ember önzetlen 
odaadó munkaereje, mely, amint fényesen bebizo- 
nyeelt, nagyobb hatalom a — hatalomnál, nagyobb 
érték a kincsnél; mert a nagymérvű más irányét 
foglalkozás mellett, roppant erőfeszítéssel ugyan, 
de azért minden i iv dicsekvés nélkül felemelt fővel 
mondhatjuk, hogy megéd láttuk a sarat.

Egy lusztrnw valamely lap életében olyan 
idő, mely minden különös okoskodás nélkül két­
ségbe vonliatattan bizonyítékát adja a lap életre- 
■valóságának. Kétszeresen mondhatni ezt a nyilvá­
nosság olyan orgánumáról, melynek nem csak mint 
" többieknek, a nagy tömeg közönyösségével kell 
un ykiizdenie, s olvasóit úgyszólván mayamayának 
la ll megteremtenie; hanem ráadásul, sajnos, éppen 
azokkal kellett szembeszállnia, kik leghivatásosabb 
támogatói a vidéki közlönyöknek.

Olvasó közönségünk bölcs Ítélete helyeselte 
magatartásunkat, midőn kitartóan oly sz mii hu u 
*rr rejt itt lapunk zászlaja nulle, iáinál egy 
ni/ilrai lap sem moail/ial magáénak. A 
kitartás, a mérséklet olyan olvasókört biztosítót/ 
lapunknak, melynek habár nem minden Ingja osztja 
tűzi fánkét: méltányolták a nemtelen támadások kö­
zepette tanúsított nyugalmat, a mérsékelt, de azért 
szí cos kitartással tanúsított következetességet, mely­
től; kinszhng elveink védelmében úgy mint eddig, 
önzetlen szószólói leszünk, amíg e kéz tollat tnoz- 
gotni képes, akár megéljük még azok diadalát, 
akár nem .

Hálás elismerései nyugtázzak iiggbuzgó t. 
kid munkatársa ink lelkes fáradozását, kiknek támo­
gatása mellett mi Ketten nem lettünk volna képesek 
" nagyközönség által nem csak nem is mi el, de 
Sokszor nem is sejtett nehézség,!; megoldására. Min- 
dm egyes hír, minden egyes sor, amid la iáinkul 
gazdagították, egg-egy izom a független kathntikus 
*«jto organizmurában.

Kerjuk ezt a példátlan, önzetlen pártfogást a 
joniben IS, és pedig agg anyagilag, mint szellemi­
leg, mert minden hatalmi tényezőtől függetlenül 
esak így ragyánk képesek „ kaibólicizmüs nagy 
érdek, me'; megvívásában saját részünkről is helyt 
állam!

Híztunk az Istenben : mm az emberekben. Il i 
csupán emberekben bíztunk volna, már rég bevon­
hattuk volna a vihar tépázta vitorlát. .1 nemes 
ügynek tudata olyan erőt öntött izmainkba, minő­
ről magunknak is sejtelmünk alig mit, olyan ki­
tartást lőréit megfeszített, ideg, inl.be, minőreI esak 
önmagái,au igaz katliolikas ügyet védelmezni lehet.

M, szerezhettünk volna magunknak kedvező 
anyagi körülményeket, teremthettünk volna ma,inuk­
nak kedvező helyzetet ; esak a fehéret feketének, a 
hideget melegnek kell, II colmi mondanunk; pedig 
hál ezzel is heteid; a lap hasábja : d, akkor el­
vesztettük volna az önzetlen lelkiismeretesség édes 
tudatat, s azt a nagylelkű elisim rést, melynek ál­
landóan „tg hangos kifejezés' ad I. olrasé közön- 
régünk. - Midőn t. olvasóinknak boldog kampe­
let kívánunk, újra lapuul; s:,e>s tét,nógatását be­
cses figyelmükbe ajánljuk.

A ,.Nyitramegyei Szemle“
szerkesztősége és kiadóhivatala.
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A „NYITRAMEGÍEI SZEMLE“ TÁRCÁJA.

A Forgó-kö.
Karácsonyi monda)

Forgó-kőnek neveznek miiünk egy sziklát, 
melyről gyermekkoromban a következő mondát 
hallottam :

Decemberben volt ; már körülbelől egy órája 
múlt. hogy beesteledett. Egy alacsony, szerény, 
de tiszta falusi kunyhóban sürög-forog I.éni, Má- I 
<>ás favágónak kedves fiatal felesége, ki mai nap 
igen messze ment az erdőbe munkára; épp azért 
késik oly soká.

A tűzhelyen magasan lobogott a láng, tete­
jében barátságosan mormogott egy forraló fazék, 
melyből illatos gőz áradozott szerteszéjjel. A leves 
már ki volt osztva két csészére és várakozott a 
megvilágított tűzhelyen. Léni az egyszerű vacsora 
készítése közben többször meg-megállt s a lángok 
melegítő fényénél oda borult a font kosár-alakú 
bölcsőre, melyben egy egészséges, piros arcú kis 
csecsemő feküdt. Szemében a szeretet mosolya, aj­
kain a visszatartott csókok türelmetlensége ho­
nolt Olyan szép volt a picike! S még mennyire

I hasonlított az apjához a ki< péti ! . . . ('sémiben, 
bekében múlt az idő a kis kunyhóban.

Egyszerre nyílik az ajtó. < zajtalanul, tolvaj 
módjára lép be valaki. Sári néni volt az; egy 
rongyokba takart, mankóit járó. csúf, Összezsugo­
rodott vénasszony. Koldulni jár házról házra Ad­
nak neki az emberek ; nem annyira irgalomból, 
mint inkább azért, mert félnek tőle, hogy vala­
kinek ártalmára lesz. mert boszorkámnak tartják, 
báni is, hogy mihamarább szabaduljon tőle, egy 
nagy karaj kenyeret szel. s oda nyújtja a ven 
javasasszonynak.

Azt várhatna az ember, hogy az öreg el­
kel ródik. miután már alamizsnát kapott. Távolról 
sem. A bölcső oldalán megállt és mankójára csa­
varodva, s zizegő hangon, mint a széltől mozga­
tott liaraszt, elkezd fecsegni, mesélni. Leni eleinte 
ügyet sem vet reá. később azonban teljesen elbű­
völte nagyszerű meséjével, úgy hogy egészen 
ábrándossá tette. Vegre eltakarodott az öreg.

Alig hogy elment, megjött Mátyás megéhezve, 
de szokása szerint vidáman s csat tanús csókot 
nyom Leni orcájára, sót még a kis I’eti homlo­
kára is, anélkül, hogy a kicsike felébredt volna. 
Leülnek a vacsorához.

— Mi bajod Leni. <e nem eszel, sem nem 
szólsz.- kordé férje t néma asszonyt. — Hot cg vagy ?

Karácsony ünnepére.
Bíboros fénynyel kél az érkező nap 

derült téli reggelen. T űz-arany színre festi 
a vándor felhőket, melyek úgy pirosla- 
nak u égboltozaton, mintha kitörő láng- 

1 nyelvei volnának valamely, a magas egek 
mélységeiben kavargó tiizörvénynek.

\ ajjon mi éghet azokban a mélysé­
gekben - Mi burkolta biboros palástba az 
öreg napot, mitől tüzesedet! át annyira 
az a sárga korong, hogy tüzének fényét 

j átvetette a lég vándoraira, az égboltozat 
j alatt szállongó felhőkre 5

.\z örök szeretet gyuladt ki az egek 
mélységeiben, ég az Isten szive. Ettől a 
tuztol vörösödött át a vallás napja, mely 
most az igazság bíbor fényével köszönti 
a világot és a szeretet tüz-aranvával vonja 
be a magasabb légkör merész vándorait: 
a lelkeket.

Úgy szerette Isten a világot, hogy 
egyszülött Piát adá. Többet nem adha­
tott, jobbat nem nyújthatott. Ez a sze­
retet az a tűzörvény, melyből két ha­
talmas lángoszlop tör elő: az igazság és 
az irgalom. Az igazság fényjelzője: Di­
csőség az Istennek ; az irgalomé: Béké­
sig az embernek.

Mind a kettő az Isten eszméje, em­
ber nem gondolta ki az egyiket sem. A

Nem.
— Bánt valami ?
— Semmi.
- Mégis szeretnem tudni, mert te nem szek­

tái ilyen szótlanul ülni.
Mond csak Matyi szála az asszony, anél­

kül, hogy választ adott volna előbbi kérdésére — 
emlékszel te arra a vastag, magas, kiemelkedő 
sziklára, ott a hegylejtőn >

Hegy emlékszem-e? Hogy ne emlékezném, 
hisz nem egyszer másztam fel a tetejére. Szakál­
las-kőnek hívják, attól a hosszú fűtől, mely az 
oldalán tenyósz

— Pedig nem igy kellene híni.
— Hát hogyan ?
— Forgó-kőnek.

Már miért V
— Mert forog.

Forog? Hogy értsem ezt ?
Igen, Matyi, forog magától, anélkül, hogy 

valaki hozzá nyalna, mondd az asszony vissza­
emlékezve az öreg Sárira, anélkül azonban, hogy 
említést tett volna róla.

- No már azt szeretném látni.
Láthatnád is, ha karácsony éjjelén otí áll­

ná!, épp mikor tizenkettőt üt az óra.
- Micsoda ?
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mit az ember gondolt ki. az egy nagy 
őrültség \Mlt és leírhatatlan hitványság.

Az őskor lassan haladó századaiban 
a tűznek, a tőidnek és a víznek mutatott 
be áldozatokat, i-s dicsőítette a kénysze­
rűséget meg az elemek erőszakát. Meg­
hajolt a félelem előtt és hodolt a rette­
gésnek, Később képzeleti lényekkel né­
pesítette be az eget, a hegyeket <-s hal­
mokat. Zeuszt az C »lympusra. Jupitert a 
Capitolium csúcsára helyezte. Majd szob­
rokat emelt a csalárdság géniuszainak, 
ércbe kóbe véste a viszálykodó istenek 
tetteit, oltárt állított Vénusznak és Bo- 
chusznak, a kéj es a részegség nemiéi­
nek. I s ha legalább itt állapodott volna 
meg Hanem elkövette az őrjöngés azon 
g\alázatai, hogy saját faját imádta isten 
gyanánt, limber az embernek gyújtott 
tömjént < >ktavianust a második római 
császárság első imperátorát. a romai sze­
nátus az istenek közé sorozta es ezzel 
kezdetet vette a világ legnagyobb biro­
dalmában az ember-kultusz. Később már 
egyszerű császári rendelettel csinálódtak 
az istenek.

I s ennek a botor embernek, a ki 
zsarnokokat és gyilkosokat helyezett az 
istenség trónusára, vájjon milyen lehetett 
a szive : Merev es hideg, mint a már- 
vánv, nem tudta szeretni a családot es a 
hazát, a gyengéket es a szegényeket.
I )uln ct decorum est pro patria móri, 
«des es illő dolog meghalni a hazáért, 
mondta, de a haza alatt maga-magát ér­
tette. Azért viselt véres polgárháborúkat 
vetélytársai ellen, a haza nagy kárára és 
veszedelmére. Viharos is volt a szive, a 
szenvedé'yek szélvésze tombolt benne, 
a gyűlölet, irigység és boszuvágy gonosz 
szelleme. Azért volt száműzve abból a 
társadalomból a testvériség és a meg­
bocsátás.

He ime, szózat hallatszik a földön, 
az igazság es irgalom szava : Dicsőség 
az Isteniek, békeség az embernek. Iégy

csecsemő jászolánál, mely a gyermek 
bölcsője vala, hangzik fel az ige. és az 
önbálványozó ember megrendül az új 
eszme roppant hatása alatt, csalódott, 
zaklatott szivét, soha nem érzett meg­
nyugvásnak édes boldogsága szállja meg. 
Isten dicsősége lesz az új sarokki), me­
lyen a vallás temploma fog állani, az 
ember békesége lesz az új világalap, 
melyen a polgárosodás csarnoka log el­
helyezkedni. limber, értsd meg, már nem 
szabad bálványoznod tenmagadat és a 
szenvedélyek fékét sem szabad megeresz- 

j tened ! Az önzés helyét az önfeláldozás­
nak, a gyűlöletét a szeretetnek kell el- 

I foglalnia.

A király az igazságosság talapzatára 
helyezi trónját, követni és védeni lógja 
a jógiit, oltalmazni a gyengét, tisztelni a 
szabadságot. Megoltalmazza a hűséget, 

j felmagasztalja az erényt és szelíden meg- 
j hajtja fejét a magasabb erkölcsi rend 
1 fensége előtt. A polgár engedelmeskedik 

a törvénynek, szolgaija a hazát, ragasz­
kodik a valláshoz, mely őt hazaszere­
tetre és erkölcsös életre tanítja. A ka­
tona vért ont a családi tűzhelyért, a föld­
ért. melyben apáinak csontjai porladoz- 
nak, az oltárért, melyen az igaz hit ál­
doz az igaz Istennek. A vértanú meghal 
az igazságért, mely meghódította eszét, 
az Isten szeretetéért, mely lebilincselte 
szivét. A pap a lemondás ösvényére lép, 
hogy ne legyen kénytelen megosztani 
magát, hanem egész lélekkel szolgálja 
azt, a kinek az imádására és szolgála­
tára mindenkit meg akar tanítani.

Mindnyájan már nem az ember múló 
érdekeiért dolgoznak és küzdenek, ha­
nem az Isten dicsőségéért. Hz most már 
a csomópontja az emberi érdekek szálai­
nak, végczélja minden törekvésnek.

S ebben a nagyszerű munkában, 
mely megcsinálta a keresztény világtör­
ténelmet. a szenvedélyek lassan-lassan el­
csitulnak. a nagy cél szentsége nemes

Liléikor az eiso kongásra megmozdul a 
ku, - tornává egy barlangnak a nyilasat tárja fel, 
mely tiszia<zin arany nyal annyira meg van vilit- 
í-óvu. nuitlia a nap sütne belé. száz és .-/az 
♦"Zton.ió óta, ott van elrejtve a tündérek kincse, 
kik lelkeket vásároltak, mielőtt meg Krisztus 
niunh megjelent, - mikor még el nem tiltotta 
nekik ezt a gyalázatos kerc-kedést. Akkor a be­
menet sz .bad, es annyi aranyat vihetsz el. ameny- 
nyi i'|i|>en tetszik; vagy amennyit képes vagy el­
cipelni : <le sietni kell ám, mert a barlang vsak 

nyitva, mig az ura elüti a tizenkét- 
'"I \ tizenkettedik éraütvsnél a szikla újra mo-
Z'VUiii kezd us . . .

I 'agott közbe Mátyás, aki belépett és 
nem iparkodik kifelé, úgy benrekedhet, mint a 
l-'ttkanv a patkány-fogúban. \z ördögbe! Meg c-ak 
íiz kellene!

"' - I -ak az kellene!" Már miért Mátyás"?
Mert a jogtalanul szerzett kincsen soha

sitt! son áldás.
M im mindig arany marad, vde< Matyi- 

k:i"i. legyük fel. hogy oda mennél a sziklához, 
bemvmel, s jól mogtómnéd zsebeidet s,

1%,‘ ta,t óm az, mig elüti a tizen-
* * Vl,hia kimenekülni i~. Aztán

gazdagok volnánk, Matyi.

Gazdagok a tündérek o- az ördög kiu-
C'en. Nem. ( ~ak egészségesek legyünk, legyen 
kedvünk dolgozni, eleg lesz nekünk a munka pénze, 
mert az az Isten pénze. I gyau ki gondolna még 
k I m sek re I

igen. így számul okoskoüüi, ha rolunl 
van szó. lie ez a gyermek itt . . . Ha úgy sze 
geuyseg helyett kincseket hagyhatnánk neki.

Asszony, jól ismered a közmondást : 
gazdagság nem mindig boldogság.

— Nem mindig, de igen gyakran, - vet 
hozzá l.eni.

— 1 gyau. nem tudom, ki verte a fejedh 
ezt az ostobaságot, viszon/á Mátyás non 
látod be, hogy az sületlenség, merő hazugság. A 
a vaskos szikla nem mozog, nincsen mögötte sen 
barlang, sem kincs. Azért ne is foglalkozzál vei. 
többe. Megmondottam, s nemde Léinkéin nem fogs 
többet beszélni róla.

Nem. nem beszélek többet róla.
> valóban nem említette többe, de anno 

többet gondolt reá s nem is annyira a saját, min 
inkább a gyermeke érdekében. „Gazdag, az ö ki 
l'etije gazdag lehet.“ Lelke nem tudott megvált! 
többé ettől az eszmétől, ez a gondolat folvto 
nyugtalanította szív«. Lzalatt h hönápoi 
múltak el. Leni ugyan zo-m említette többé n dől

érzésekre gerjeszti a lelkeket, és csere- 
viszonyba hozza az érzéseket. A rabszolga 
embernek érzi magát, az ur atyának és 
jótevőnek, az ellenség testvérnek, a gaz­
dag a szegények adósának. A kapzsiság, 
harag és bosszúvágy kiszorulnak a szi­
vekből, ember-emberhez, nemzet-nemzet­
hez simul, ünnepet ül a testvériség, a 
megbocsátás és a szeretet. Az embernek 
immár békesége van.

S ha mindez nem mindig volt így 
és most sincsen így, ki az oka 3 Ha most 
is az önzés durva keze rongálja az Isten 
és a társadalom szent épületét, ha ismét 
a hírvágy, gyűlölködés és irigysiV ör­
döge zavarja az emberek békéjét, vájjon 
az Isten oka-e annak r O tehet arról, 
hogy a nyomorult, hálátlan ember újra 
maga-magát keresi és tnegfékezhetetícn 
indulattal tör embertársa ellen? () meg­
adta a két világátalakító eszmét és se­
gítséget nyújt az embernek, a ki szabad 
akarattal, szivének önkéntes elhatározá­
sával ezen eszmék szolgálatába áll, de 
ha az ember a szolgálatot megtagadja 
vájjon mit tegyen az Isten vele ? Ha gaz 
és bojtorján növi be a földet és elfojtja 
a magot, vájjon oka-e annak a mag1 
Vessen magára az ember, ha a helyett, 
hogy előbbre menne a keresztény- be­
csületességben, hanyat-homlok rohan az 
erkölcsi elziillés örvényes mélysége felé !

Hisztek karácsony- szent mysztériu- 
mában Ha hisztek, fogadjátok el az új 
világalapot; Dicsőség az Istennek, béke- 
seg az embernek. Ha nem hisztek, mond­
játok meg. kitől kaptuk e két nagy esz­
mét, ez új világalapot, ki hozta azt a vi­
lágra r Ha nem az Isten hozta, nem az 
ő egyszülött Fia, akkor hát kicsoda3 
< londolkodjatok 1

De tudjátok meg, hogy a hithez nem 
elég az ész, szív is kel! hozzá, a jóaka­
rat készsége, mely a hit igazságát a ré­

stől sem férjének, sem másoknak, de nappal gyak­
rabban kiment az erdőbe a sziklához, hogy jól 
megjegyezze magának az utat, ha majd egvszer 
éjfélkor kellene oda mennie.

Hosszt! idő múlva egy este, mint rendesen, 
napi munkája után nagyon elfáradva jött haza 
Mátyás, a lavágó. X aesora után a szokottnál ko­
rábban feküdt le os mélyen elaludt.

I-.itel felé hirtelen felébred, s észreveszi, 
hogy felesége nincs az ágyában. Bizonyosan a 
gyermeket gondozza, véli magában. Megszólítja 
neveti, soiniiii felelet: semmi nesz. Gyertyát gyújt, 
s a gyermek nincsen a hólesőben! Mi az V Mi 
történt - Hova lettek V Hirtelen felugrik és öl­
tözködni kezd. A konyha-ajtó kinyitva. Leni ki­
ment s magával vitte a gyermeket is. Kiált az 
udvaron; néma csend. Hol keresse V Kitől kér­
dezősködjék, mikor most mindenki alszik. - Hir­
telen megvillan az agyában egy rémes gondolat,

I hogy hiszen most karácsouy éjszaka van. Az óra 
két tot ütött éjtel után. Tovább már nem buja, 
utána szalad felkeresni a nőt, hiszen majd meg­
találja ól Hirtelen azonban lassú, vontatott lep­
lüket hall, a sötét utón. X’árakozik, a lépés kö­
zeledik, Mátyás Kezelje veszi a lámpát, kiáll az 
ajtó küszöbére és kérdi:

— Te vagy az Leni >



meny és szeretet két kezével ragadja
meg.

Legyen tehát: Dicsőség az Isten­
nek, békesség a jóakarata embernek,

F.

Wlassics miniszter a kath. auto­
nómiáról. Xegre a kormány álláspontját is 
ismerjük autonómiánk tekintetében. Wlassics mi­
niszter nyíltan is megmondta azt, amit lapunk­
ban ismertettünk volt, hogy a kormány csakiVvan 
memorandumot dolgozott ki. melyben'az autonó­
miával szemben elfoglalandó álláspontját körvo- 
nalozta és másodszor, hogy abból a kívánalomból 
mi-zennt a hármas jog. t. i. a fópapjelölés. az 
alapítványok es a középiskolák kezelése az auto­
nómiára bízassuk, semmi sem lesz. Kz marad a 
regi állapot szerint, legfellebh valamiféle befolyást 
nyelhet az autonómia ezek eligazításába. Mely 
met (ékben, az természetesen a kongresszus mű­
ködésétől fog függni. A miniszter a pénzügyi bi­
zottságban mondott nevezetes beszédjének ide vo­
natkozó részé így hangzik : „...A kormány em­
lékirata alapelvül azt jelöli ki, hogy a kath ön­
kormányzati szervezeti szabályzat olv tartalom­
mal legyen felruházva, inelv a legtöbb kegyúri 
jogok gyakorlását a maga épségében biztosítja; 
a mely nem teszi szükségessé, hogy alapvető tör­
vényeink: a főpapi kinevezések ’ tárgyában az 
Isds. évi III. t.-r. ti. t)-a, a vallás , tanulmánvi- 
és egyetemi alapokra nézve az 184«. évi III. t e. 
7. ?-a es a középiskolákra vonatkozó 1883. évi 
\\V t.-r. megváltoztattassuk. Nem lebet kétség 
arra nézve, hogy ezen törvények változtatása a 
magyar közéletet sok súlyos rázkódtatásnak tenné 
ki. melyekre a magyar állam politikai életenek 
semmi szüksége nincsen és bizonyos, hogy ezen 
törvények változtatása uélkül is kellő életképes 
tartalommal hi ró kath. autonómia létesíthető, mely 
minden rázkódtatas nélkül illeszthető be intéz­
ményeink sorába.“ A kérdés persze a kormány 
ezen világos álláspontjával szemben csak az le­
het: elismerjük-e helyzetünk kisebb mérvű javu­
lását is jobbnak, a mostani, igazán rossz és meg­
alázó állapotnál ? Azaz, akarunk-e valami jogot, 
ha már mindent el nem nyerhetünk, vagy semmit

A kenyér-kérdés.
A munkásokról szóló törvényjavaslat tár­

gyalásánál sokat hallottunk e kérdésről a par­
lamentben. beszéltek egyesek a szociális-kérdés­
ről. mely kiterjed az egész társadalomra s az 
egész társadalmat meg akarja újítani, a nélkül, 
hogy az állam, az egyház s a társadalom többi 
ügyeivel, melyek ennek tényezői, alkotásai, szá­
mot vetne. S ez a vörös-szocializmus, melv a 
liberalizmus fajzata lévén, a vallást csak tnagán-

hyitrameqyei szemle.

ügynek tekinti, s így a vallásról mit sem akar 
tudni.

A vörös-szocializmus, azaz a szociáldemok­
rácia tagadj 1 az Isten létet, a család szentségét, 
a birtok sértetlenségét stb. Egyszóval a libera­
lizmus szülte szocializmus államfelforgntó elveket 
tanít s hirdet.

I>e a szocializmusnak keresztény alapon 
nyugvó értelme is van. s ez a keresztény szo­
cializmus, mely lényegesen különbözik az előb­
bitől.

A vörös-szocializmus gyökerei a hitetlen­
ségben sarjadzanak, s azért teljes ellentétben áll 
az isteni kinyilatkoztatással, mely feltételét ké­
pezi a keresztény szocializmusnak. Igen a ke­
resztény szocializmus a keresztény ség alapján áll 
e> abban gyökeredzik, ebből nyeri táperejét. 
Alapja a szeretet és igazságosság, a keresztény- 
seg eme két szép erénye, s a társadalom jelenlegi 
bomlott viszonyait, egyesegyedül a keresztény 
vallás keretében megmaradva akarja gyógyítani.

A liberalizmus felbomlasztotta a társadat- 
mnt : paráuyokra, egyedekre osztotta, tehetet­
lenné tette az embert: a keresztény szocializ­
mus ellenben testvérekké egyesíti az egyéneket 
és osztályokat

A szociáldemokraták oly jövendőbeli államot 
Ígérnek követőiknek, mely állítólag teljes boldog­
ságot, szerencsét s könnyű megélhetési utódot 
nyújt szamukra; de hogy ez csak a jelenlegi 
államforma romjain, a trónok és oltárok romla- 
dékaiu testesíthető meg, az természetes. Egyút­
tal bizonyos, hogy e drámát a tűz és vér fogja 
bezárni, anélkül hogy az a teljes boldogság be­
következhetnék.

A szocializmus bölcsőjét a francia forrada­
lomban kell keresnünk, ennek megkezdett rom­
boló utain halad és épít tovább. Első dolga a 
vallást száműzni az államból, a nyilvános életből. 
Szerintük a vallás magánügy. Legfőbb jogelvet 
az államban csak egyet ismernek el, az önaka­
ratot.

Jog legyen az, amit kiki annak ismer el.
A szocialisták fővezérei — atheisztikus ala­

pon állva elveiket ma már nyíltan hirdetik, 
így Bebel 1881-ben a német birodalmi gyűlésén 
ezeket mondotta: „mi kiizdve-küzdüuk ama tér 
lefoglalásáért, melyet a politikai mezőn szocia­
lizmusnak, a vallásin pedig atheizmusuak nevez­
nek“. Liebknecht pedig a Halléban tartott kon­
gresszuson azt mondta: „mi megvetünk minden 
tekintélyt, a menyben s a földön-. S egv másik 
szociáldemokrata, az orosz Bakunin, programin- I 
jában azt mondja: „a szociáIdomokra!izmus ma- I

gát atheistának nevezi, kívánja a vallás eltörlé­
sét. s a bitnek tudománynyal való felcserélését“.

A szociáldemokraták egyik fő vessző-paripája : 
„a vallás magánügy“. He ez csak «égernek jó, 
elv emberek megnyerésére, kik vagy együgyüek, 
vagy pedig kik a tettekben nyilvánuló vallást 
maguktól rég felre dohuk. Alapjában pedig e 
szavak értelme az, hogy a szociáldemokraták es­
küdt ellenségei az Istennek, ők a kereszténység 
kiirtását, a trónok s oltárok szétrombolását tűz­
tek ki maguknak célul.

Nehogy pedig túlzásról vádoltassam a „vö­
rösök“ részéről, hivatkozom a párizsi commune-ra, 
mely 1*71. máre. 2ti-ától május 25-ig tartott. 
8 ezen illő alatt mit tett? Az egybegyűltek Pá­
rizs városházán, „a vallás magánügy- köpönye­
gébe takarödzva kimondották a/ egyház elválasz­
tását az államtól, mely jogcímen megtagadhatják 
az egyes vallási célokra kötelezett fizetést. He „a 
vallás magánügy" cégéré alatt még tovább is 
mentek ezen idő alatt V az egyház jószágait el- 
rabolták, a kath. hittan oktatását az iskolákban 
megtiltottak - a kereszteket ezek falairól leszag­
gatták. Montmartre-i templom bezáratott és a 
papnk elcsukattak. A kórházak és fogházakból 
minden vallásoktatás > vallási jel ven v töröltetett. 
Áprilisban, májusban pedig — ennek befejezéseit! 
— 27)00 pap bebörtöuöztetett.

A szociáldemokraták szerint a vallás ma­
gánügy, de magántulajdon nem létezik, szerintők 
minden az államé, a magántulajdon lopás. Azon­
ban tudjuk, hogy a tulajdon sokkal régibb, mint 
az állam, s azt is, hogy a magántulajdont az 
Isten védi meg törvényeivel. — A mai ínség nem 
a tulajdonjogból s a bírásból ered ; de ama vis­
szaélésből származik, hogy egyesek azt halomra 
gyűjtik, inig mások elpazaroljak.

A szocializmusról általában szólva, megem­
lítem meg, hogy ennek egyik válfaja a nálunk 
lábrakapott agrár-szocializmus. Valamint a szocia­
lizmus a liberalizmus kifolyása, akként minálunk 
is az agrár-szocializmust a magyar szabadelvű 
kormányok működése teremtette meg. A mező­
gazdasági válságot enyhíteni nem iparkodtak, és 
megszülemlett az agrár-szocializmus, mely egyik 
legveszedelmesebb neme a socializmusnak.

Most midőn már a ház teteje ég, a kor­
mány szociális törvényhozási intézkedésekhez 
nyult. Be válnak-e, az a jövő titka. Mi nem 
hisszük, mert tudjuk, hogy a szociális kérdés 
azon része, melyet munkás-kérdés alakjában is­
merünk, lényegében munkás-kérdés. Szociális tör­
vényhozási intézkedésekkel <<ak az lendíthet, ki 
a megélhetési viszonyokat tudja megjavítani. Más

__________ 8

Semmi felelet. Pedig ó volt. de milyen ál­
lapotban ! Arca sápadt, megtört, szétdnlt, ruhája 
zilált. Ivet kezében maga előtt felemelve kötényét 
tartotta, melyben valami súlyos tárgy lehetett, s 
vánszorogva haladt előre.

Mátyás leire áll a küszöbről, hogy felesege 
belephessen, de az asszony összeroskad a küszöb­
nél és csak annyit mond :

— Ölj meg, Mátyás, ölj meg; elvesztettem 
gyermekedet.

— Elvesztetted gyermekünket ? — ismédé 
Mátyás. — Mit beszélsz ?

— Igen, gazdaggá akartam ót tenni, s el­
vesztettem őt.

•— Mit beszélsz, az Istenért. Megőrültél,
asszony ?

Hallgass meg. Ma karácsony éjjele van: 
gondolám magamban, elmegyek a Forgó-kőhöz 
kincseket keresni gyermekemnek. Te aludtál: én 
-zep csendben felemelkedtem, s egyedül akartam 
kimenni; de a gyermek hirtelen felébredt és el­
kezdett sírni. Hogy téged is fel ne ébresszen, ki 
bizonyosan megakadályoztál volna, hogy elmenjek, 
inkább magammal vittem a gyermeket és elmen­
tem. Az éjfél első ütésére megmozdult a szikla, 
s a kinyílt barlangban láttam a rakás aranyat. 
-Beléptem ; de gyermekein akadályozott, hogy tel­

jesen megtöltsem kötényemet. Letettem egy ba­
lom aranyra. Mosolygott teám, amint gvorsan, 
lélek<zakadva gyűjteni számára a kincseket. Hir­
telen leiemelkedem, hogy kihordjam azt, amit 
már összegyűjtöttem. A torony-óra kougása még 
mindig hangzott. Futottam, futottam . . . Fájda­
lom, nem eleg gyorsan. Mire visszafordulok, hogy 
felvegyem gyermekemet, láttam, mint megfordult 
a szikla ; elütötte a tizenkettőt, s a barlang be­
zárult.

— Bezárult a gyermekkel! — liebegé Má­
tyás, öklét szorongatva. — Te szerencsétlen asz- 
szony.

Leni még mindig térden állva folytató: — 
Kértem, könyörögtem, kezeimmel, homlokommal 
ütöttem a sziklára, mind nem használt semmit. 
Nem hazudom, — teve hozzá mintegy haldokolva 
— nézz, itt az arany, amit hoztam.

8 I.éni elbocsátván köténye csücskét, egész 
halmaz arany hullott a padlóra.

— Arany I — rivallt reá a férj — aranyat 
hoztál nekem gyermek helyett. Azt hitted tán, 
ha aranyat látok, hogy ívcsendesül dühöm, hogy 
enyhül a fájdalom. Nem 1 Nem I Éppen ellenke­
zőleg ! Peti kell nekem, add vissza gyermekemet.

S megragadott a kemence mellől egv nagy 
uyirfa-seprőt. Vigye az ördög az aranyat.

mely úgyis a sátáné, szóin Mátyás egy le job­
ban háborodó dühvei, s sietve kezdé söpörni a 
fényes ércet, mígnem az utolsó darab is kirepült 
a pitvarból. Azután kilökte a szerencsétlen asz- 
szouyt, ki mintegy halott, elterülve feküdt a 
küszöbön

— Menj átkozott, ki elvesztetted gyerme­
kemet. Menj akárhová. Én vissza nem fogadlak, 
inig el nem hozod a kis fiút. — S durván rá­
zárta az ajtót.

Másnap azonban, miután egész éjjel sirt, s 
könnyeivel ugylátszik visszanyerte józan eszét, 
melyet egészen megzavart volt a fájdalom.

— Nagyon durva voltam — mondogató ma­
gában — hiszen gyermekemnek javát akarta, mi­
dőn e szerencsétlenségbe sodorta.

Aztán kinyitotta az ajtót, hogy lássa, mi 
lett az asszony nyal. Nem találta többé a küszö­
bön, nem a faluban, sem a környéken. Senki 
sem tudott felőle semmit. Senki sem látta az éj­
jel. Napok, betek, hónapok múltak el, hasztalan 
kereste, Léui nem került elő. — Bizonyára a 
vízbe ölte magát, — gondoló magában. S most a 
gyermekén kívül feleségét is siratta.

Mikor a falu népe meghallotta, mi történt, 
valamennyien feltették magukban, hogy a jövő 
karác“ mykor felkeresik a Forgó-követ.



pedig e tekintetben a sióban forgó törvényja­
vaslat egv lepé<sel sem vi'zi előbbre a >*ooiális 
kérdést.

Azonkívül e nagy fontosságú kénles megol­
dására legkvvesbbe sem tartjuk hivatottnak az 
erőszakoskodó üánffy-kormáuyt, mely az agrár­
szocializmust újra vsak börtön - szurony nyal 
akarja elfojtani, mert miként a hires szociológus 
l’hlhoru mondja: .Csalódásnak tartom azt, ha 
valaki hiszi, hogy a szociális mozgalmat erőszak­
kal lehet elfojtani, hí vekkel kell ellene küzdeni, 
ugvekezni kell a bajokat, melyekből erejét meríti, 
orvosolni, kegy Így erejét veszítse, jogos es he­
lye- követeléseit ki keli elégíteni, kihágásait a 
törvén' teljes szigorává! büntetni, hogy az e 
fajta mozgalmat erőszakkal állandóan el lehessen 
nyoitiii' “. Btnya< s Btciin.

I______________ _____

TJj donság*ok.
Személyi hírek. 11 r Adler Mór vrsek- 

ujvári járási orvo- saját kérőimére nyugdijazta- 
tott Szui huny István ny itravidéki. llartaky 
,1.,/xei assakilrti. Vavrovies Andor lopassói, >zoi- 
n..k' űilon hrezovai. Szélessy dános nedozseri. J 
I endler István privigyevidéki. Szalui Lajos so- j 
porinál állami atnaköuyvvezetőkké kinevez'ettek 

E. hó 1 '-an nedoz.-eri körjegyzőnek Szelessy 
János lett egyhangúlag megválasztva. — Ada mik 
lieza a nyitrai térvény székhez aljegy zővé nevez­
tetett ki

Kitüntetés. Ki" (iergeiy nek. nyitrai 
birtokosnak, ki tudvalevőleg <i kiállítási nagy 

a legritkább kitüntetesse! lett jutalmazva j 
boraiért, most er kezelt meg a rendkívül díszes 
oklevele, melyen a többitől elütőleg es ezt 
jól esett látnunk - Magyarország Nagyasszo­
ny amik kepe van igen elmesen belerajzolva. I.ám I 
ilvenek voltak azok a lobogók is, melyek alatt a ! 
magyar seregek diadalaikat arattak. Örvendünk, 
liogv polgártársunknak most ilyen béke- diada­
lához gratulálhatunk.

Adomány. Krausz Vilmos es harsa reg, 
a nyitrai keresztény nőegyletnek .'> irtot adomá­
nyozott. melvert külön köszönetét mond a neve­
zett egy let elnöksége.

Megyei közgyűlés. Nyitravármegye tör- ! 
vény hatósági bizottsága I. e. december hu 2‘.»-en 
rendkívüli közgyűlést tart.

Bizottsági ülések. A vasúti bizottság 
I. v. december hó 27-eu d. ti. I órakor ülést 
tart. Ny itt a megye bíráló választmánya pedig 
1. e. december 27-én tart ülést. — A közigazga­
tási bizottság december hó 2* au tart ülést s 
tárgyalás alá kerül az Isit? te? évi utiali^i költ­
ség vetese. A uyitruiuegyei állandó választmány 
szintén 2s-án tartja ülését.

Mátyás teltette magában, hogy ezt az éjsza­
kát imában fogja tölteni, mert hiszen akkor vesz­
tette el mindazt, amit szeretett. Azért mindjárt 
este letérdelt az üres hóleső mellé s mialatt csó­
kolgatott egy kis ezüst keresztet, melyet Leni 
szokott viselni, mély imába merült.

s tóig ő igy egymagában imádkozott, éjfél­
tájban egy egesz tömeg vonult zajongva a l-’or- 
-”-kö felé. Férfiak, asszonyok, öregek, tintáink 
zsákokkal, lepedőkkel, edényekkel megterhelve: 
s mindenüket megtömni készültek a barlang ara­
nyával.

Keyszerre valamennyien meglepetve látták, 
b"-\ mindnyájukat megelőzte Leni, kiről azt hit­
tek. hogy már régen elveszett valahol.

Hát te nem haltál meg, Léni V
— Nem. de halálom órája közel lehet. 

Honnan jősz most V
— Megát ózva férjemtől, megátkozva önma­

gámtól, világgá mentem, hogy ne találjon rám 
senki. I gy egész esztendőt töltöttem vezeklésben, 
sirá-han mindig fohászkodván imáimban : „I ram 
vedd el lelkűmet, vsak azt az egyet engedd meg. 
hogy testein ott pihenjen a gyermekemé mellett." 
s most visszajöttem ugyanazon az éjszakán, ami­
kor a szerencsétlenség történt velem. Az éjfél 
el-ő koegá-ara. midőn a barlang megnyílik, be-

fYIIRAMEQYII SZEMLE.

A nyit ramegye községi és kör­
jegyzői nyugdij-intézet választmánya, va­
lamint a uvitramegyei tiszti kezelő- es szolga- 
személyzet nyugdíjintézet választmánya f. évi de­
cember hó 27-eu ülést tart.

A Sylveszter esti ajtatosság. F. hó
ai-én Svlveszter estéjen a piaristák templomá­
ban tartandó hálaadó isteni tisztelet alatt. —■ 
mely 4', órakor kezdődik — a helybeli egyházi 
zené-egvlet Dusinszky l.ipót székesegyházi kar­
nagy vezetésé mellett saját szerzeményü „Tan- 
tűin ergo“, Jézus szt. nevéről szóló litániát, 
es Te Iteum laudamus-át adja elő.

Újévi üdvözletek megváltása. A
nyitrai keresztény uőegylet javára következők 
váltották meg újévi üdvözleteiket: Bohunka (íéza 
családja 1 írt. Huszár István családja 1 írt, 
Tóth Lajos tvszki bin» családja 1 frt, Várszegliy 
Sándor apáthi-i jegyző 2 frt, Hieszner Károly 
ügyvéd 1 Irt.

Ritka kitüntetés. Városunk fiát. Fi­
scher Imrét, ki a cliarlottenlmrgi műegyetemen a 
mérnöki vizsgákat kitűnő eredmény nyel tette le,
:i porosz közoktatási miniszter egy 30 márka su- l 
hú ezüst éremmel — ITo Literis — tüntette ki. 
Ezen kitüntetés feltűnést keltett a német egye­
temi körökben, mert eddig egy külföldi sem ré­
szesült benne. — A berlini egyetem magyar ifjú­
sága a kitüntetett tiszteletére egy ünnepi Sym- 
posiout rendezett.

Hangverseny. A nyitrai zenekedvelők 
egylete által december Ifi-én Artmaun-féle mű- 
intézet zenetermében rendezett hangverseny, mint 
lapunknak jelentik, felette sikerült. A termet is 
egeszen megtöltötte a közönség, a melynek mii- 
izlését az előadott darabok teljesen Kielégítették. 
F.zen egylet megérdemli a legszélesebb körű tá­
mogatást.

A kath. elemi iskola szegény ta­
nulóinak karácsonyi felruházására folytatólag 
adakoztak: Csillaghy László 11. a) o. t. gyűjtő- 
ivón: özv. Boróczy Lászlóué 50 kr, Bohunka 
Mariska 1 Irt. Bohunka Kti 1 frt, Bohunka Irén 
1 frt, Bohunka 11éza 1 Irt, Bohunka Laci 1 frt, 
Karsav Gy. 50 kr., Kubicza Etelka 40 kr. Ku- 
biczn Janka. Kársáv M. 30 kr, Sándor Béla 50 
kr. Berzeviczy Szilárdító 50 kr, Boróczy L. 30 
kr. Csillaghy Mariska 50 kr, Csillaghy Laci 50 
kr, Csillaghy Gyuri 50 kr: összesen fi frt 80 kr.

Koch Gyula II. a) o. t. gyűjtőivéti: Koch Mi­
hály I frt. Koch Sándor 50 kr. Koch Margit 50 
kr, Poppelka Nándor 50 kr, özv. M.-né 50 kr, 
Franki A. 25 kr: összesen 3 frt 25 kr. — Metz­
ger Ede II. a) o. t. gyüjtöivén : Pivinger Rózsi ka 
50 kr. liúcz Antal 50 kr. Metzger Ede 1 frt, 
Metzger Károly 1 frt. Metzger Mariska 1 frt, id. 
Metzger Ede 3 frt, Barcs Béláné 50 kr. N. N. 
25 Irt. Baugha Imre l Irt. Hangba Kintiül I frt, 
Braunsteiner Anna 50 kr, Laureucsik J. 10 kr,

lépek s ott maradok, inig elveri a tizenkettőt, s 
nem megyek ki. (itt fogok meghalni, hol a gyer­
mekem. Halálommal fogok bűnhődni az ő halá­
láért. Az Isten irgalmazzou lelkemnek.

Alig, hogy bevégezte beszédét, megkondult 
a falu tornya, az óra ütötte a tizenkettőt. Az 
első ütésnél nagy recsegve megmozdult a szikla. 
A tövében lerakodott havat, mint könnyű pely- 
het, söpörte félre, s az óriási kőtömeg oly kuuy- 
nyedén fordult meg, mint a szentségrejtö aj­
tócska az oltáron. A jelenlevő nép, mintha 
kőve meredt volna, mozdulatlanul állott.

He ez csak par pillanatig tartott, veszte­
getni való idő nem volt, a sziklafordulónál a 
túlsó oldalon alaktalan tömeg helyett formásán 
kivájt nyilas volt látható s hirtelen megnyílt a 
barlang, ragyogó szinaranyuyal. Mind oda rohan­
tak, akik ott voltak; de csak Leni mehetett 
be, mert a szikla előtt megjelent egy ragyogó 
teher angyal, ki lángoló vesszejével valatneny- 
uy illek útját állta.

Leni belépett. Nyugodt örömmel nézett elébe 
a halálnak, melyet keresett, és folyton sóhajto­
zott : „Uram, légy irgalmas szegény lelkemnek.“

he egyszerre mit vesz észre V Ugyanazon 
az aranyrakáson, hová egykor gyermekét tette.

I Klever Ottó .50 kr. N. X 10 kr, Szlávik X ;[t> 
kr. N. N. 20 kr, N. N. 20 kr. Steiner ,1. 50 kr
N. N. lü kr, Pekáry !/»>>< 20 kr. Márkádéi- A#,
talué 50 kr, Weigl Antal .50 kr. Weigl Erzsiké 
20 kr. T. A. 10 kr. N. N. 10 kr, X N. 20 kr 
N. N. 10 kr; összesen 14 frt 15 kr.. - Maressv 
Béla IV. o. t. gyüjtöivén: T. 1.50 kr. ITohászka
I. 30 kr. & J. 5 kr, P. E. 10 kr, X. X. 5 kr
II. M. 5 kr S. I. 15 kr. Yeber I. 20 kr, K. 1;
10 kr, X. X. 10 kr, X. X. 5 kr. E R. ao kr
X'évery >1. 30 kr, Brezányi ,1. 50 kr. M | .-, k,
Stigliczy A. 20 kr. özv. X'évery Antal ne 50 ki 
X. X. 20 kr, N. X. 50 kr, P. K 10 kr. Koszorú 
Lajos né 20 kr, Haleczius A. 20 kr, Köck An- 
talné 20 kr; összesen 4 frt 45 kr. - Jánoska 
József 11. a) o. t. gyüjtöivén : őzv. Niki Miháhué 
1 frt, T. A. 10 kr, dr. Baugha Sáudorué 1 jrt 
Niki Mihály 50 kr, Jánoska József 1 frt. di\ 
Weisz Vilmos 1 frt, Szalóky L. I frt, X. X. ",y
kr. X. X. 10 kr, X. X. 20 kr, Cs. 50 kr, Palkó
E. 50 kr, Palkó Irma 50 kr. Palkó Mariska 50 
kr, X. M. 20 kr, Mercádev Kornélia 50 kr X X
10 kr, X. X. 50 kr, X. X. 20 kr, C. P. 'fiii’kr
Polóuyi J. 50 kr, X. X 20 kr, X. X. 30 kr 
Vieszt Gyula 1 frt, X. X. 10 kr. X. X. 10 kr 
összesen 12 frt 00 kr.

Kalászok. Irta Kenéze Csatár. Halasi 
Béla rajzaival. IbilB. Ára 4 korona.

Igazi nyitrai termék : költője is. meg a ki 
hozzá a csinos rajzokat készítette, mindketten 
uyitraiak. A költemény-kötet, mely most a kará­
csonyi könyvpiacon megjelent, egy szolid lélek­
nek a megnyilatkozása, ki amint a" különböző kö­
rülmények ráhatottak, majd a szeretetheti, majd 
a hazatí-érzeleinbeuÁ'majd a földi bajokon fakadt 
egy-egy szatirikus gondolatban tárja elénk ege*z 
valóját és elvezet abba a szebb eszményi világba, 
mely megbékít a sorssal és felejtet velünk ^so­
kat, a mi fájdalmat okozhatna. Ürömmel jelezzük 
Kenézy költeményeinek a közzétételét, mert ez 
mutatja, hogy még a pénzügyi hivatalnoknak 
sem kell a durva anyagisáéban elmerülnie, mén 
az is megóvhatja lelkét a gyáva göröngytől, mi­
lyen ma annyian megbotlanak. Felhívjuk rá ol­
vasóink figyelmét, nemcsak a lokál-patriotizmu- 
nevében, de azért is, mert a figyelmet megér­
demli.

Az acetylen gázfejlesztő bemuta­
tása Nyitrán. A nyitramegyei gazdasági egve- 
sület a t. hó 20-én d. ti. 3 órakor bemutatja a 
gazdaközönséguek Nyitrán a Korona szálló étter­
mében az acetylen gázfejlesztő gépet. A szabada­
lom tulajdonosa az acetylen gázról előadást fog 
tartani s a gépet működés közben fogja bemu­
tatni. Az acetylen különösen községek, majorok 
és istállók világítására mutatkozik alkalmasnak, 
tehát főként a gazdára nézve érdekes.

Halálozás. Idb. Ucsnay István, ti-zt. 
alesperes, felső-szrnyei plébános, életének 75. s 
áldozávságanak 52-ik évében, december hó l-én 
elhunyt. — Láng Kálmán tb. miniszteri titkár 
és nyitrai főispáni titkár 51 éves korában meg­
halt e hó IO-én a nyitrai közkórházban. Súlyos 
betegsége folytán a kórházba vétette fel magát

egéssségea mosolygó kis fin ül, ki vidáman lel- je 
nyújtja pici kacsóit.

Dehogy gondol többé a halálra. Csak az Is­
ten a megmondhatója, mily rohamos sietséggel 
ragadja meg a gyermeket és őrült sebességgel 
vágtat szerelme kincsével a lejtőn lefelé, s már 
messze volt, mikor elütötte a tizenkettőt s a bar­
lang bezárult.

S mialatt Léni távozik, az angyal imigy 
szól a bámészkodó csalatkozott népnek : — Mindez 
csak próba akart lenni, melyet az Ur megenge­
dett. Többé már nem fog az ismétlődni, ami 
történt. — Aztán az angyal eltűnt.

Mátyás még mindig imába merülve egy­
szerre csak kopogást, majd erős dörömbölést hall 
az ajtón. S nyomban emberi szó is kiséri a zajt: 
— Nyisd ki! Mátyás nyisd ki az ajtót, vissza­
hoztam gyermekedet.

Felismerte nejének szavát, oda fut, s meg­
látja mindakettőt ... Ki bírná leírni az örömet, 
s a boldogságtól patakzó könnyeket! A valódi 
gazdagság, valódi boldogság vonult be ismét a 
szegenv viskóba.

Ez időtől fogva a hegylejtő kimagasló csu­
pasz szikláját Forgókönek nevezték, de soha nem 
forgott többé.



hogv műtétnek vesse magát alá. he ez sem se­
gített haján. A boldogult négy éven át volt Nyit­
ván. A gyászszertartást dr. Csippék Sándor apát- 
kanonok végezte fényes segédlettel. Temetésén 
a rendkívüli nagy hideg szel miatt csakis a var­
megyei, városi és törvényszék tisztviselői kara 
jelent meg. Előkelőségeink közül ott láttuk l'áva 
Kmil tál homokot, Balázs ezredest. Markból Gyula 
alispánt; a főispán súlyosan beteg apósánál Bees­
őén léven, nem jelenhetett meg „hű munkatársá­
nak“ végtisztességén. Ilyen feliratot viselt t. i. 
koszorújának szalagja. Koszorút helyezett a ra­
vatalra még Thurórzy Vilmosné, a vármegye tisz­
tikara és a í.egvei kezelő- és segéd-személvzet. 
Beke poraikra!

Nyitramegyeiek kitüntetései az 
ezredeves kiállításon. Az ltiílli-iki ezred­
éves orsz. kiállításon kitüntetést nyert uyitrame- 
gyei kiállítók érmei es oklevelei "most "érkeztek 
le a főispánhoz és kiosztatnak az érdekelteknek: 
/. MiUeniumi nagy érem és oklevél: Felvidéki m 
közművelődési egylet Nyílra. — Sziebeuliszt Gé- 
zaiiv Nyílra. — Feuyves-Chvojuicai gyermekjáték 
tanműhely. II. kiállítási érem és oklevél. Püspöki 
papnövelde Nyitra. - Katii, főgimnázium Nvitr.t. — 
Nvitravármegye Nyitra. — Póstyéni fürdő pós- 
tyen. Holeez János lakatos Vágujhely. — Kozák 
Nándor es fia Szénié. — Miavai szitakötő egy­
let. — Kiser Izidor Vágujhely. — Herczog Füiöp 
Verbú. - Spite Zsigmond Rasztocsoó. - - Nyit- 
rai serfóző es malátagyár Nyitra. — Tauber Mi­
hály fit Vágujhely. — Lubina község. — Ú-Tuva 
köz<ég. — Skopecz István N.-Tapolcsány. — Mar- 
ti'ska János Nyitra. III. Köz remii ködök érme és 
oklevél. Lőrinczy György Nyitra. — Kudrödy 
Gyula Nyitra. — Koliniann Inna N.-Tapolcsány.— 
Krupáesy István Szakolea. — Kalnitzkyné Kri- 
vatzy Erzsébet Szénié. — Simon Ferenc Pö- 
styén. — Stubner Simon Galgóc. - Szadlou Ká­
roly N.-Bossáuy. Lantos Ignác Nyitra. — 
Svhablin Simon N.-Surány. — Zöhls József N 
Sarány. IV. Kiismerő oklevél. Dr. Weisz Ede 
Post ven — Biliig Samu Vágujhely. — Matschek 
Henrik Szénié. — Privigyei kártoló es fonószö­
vetkezet. — Nemet-Prónai posztószövetkezet. — 
Dalia István Nyitra. — Huszár István Nvitra. — 
Löwiuger S. es fia Vágujhely. — Hiúin Márk 
Verbú. — Langer Jakabué Trebete. - Czillér 
Margit Galgóc. — Eisler Daniel és fia Galgóc. — 
A sasvári uradalom bernöksége. V. Állami ezüst 
érem. Mítták Nándor Szakolea. — Szartory Mi­
hály Szakolea. — A sasvári uradalom főiutézó- 
sége. — Érsek újvári gőzteglagyár részvénytávsa- 
'Jg. — Barsi József mezes kalácsos Érsekújvár. — 
Érsek újvári csizmadiák gyűjteményes kiállítása. — 
Bossányi József tanműhely-igazgató F.-Ghvojnica.

Vásár obstrukvióval. Nyitravárosá- 
tiak nincsenek jövő évben ministerileg jóváhagyott 
vásárai. Máskor ilyen időben az utolsó vásárkor 
az árusok karácsonyi ajándékul megkapják a jövő 
évi vásárrendet. Jelen karácsonyra pedig a fő­
kapitány síiméig maradt, legalább az árusokkal 
szemben. Egy hozzánk intézett dörgedelmes pa­
nasz hevesen aposztrofálja a főkapitányt, hogy a 
vásári tervezetet vsak nagyon későn terjesztette 
he a minisztériumnak, a honnan éppen e miatt 
nem jött meg eddig a jóváhagyás. Ha tehát nem 
jön meg, akkor a jövő évben nem vásárlunk, 
hanem obstruálunk.

Az első ,.farsangi fecske“. Ilyen 
kissé különös cint alatt jelentik lapunknak, hogy 
az idei farsangot a mátrai daloskörnek tánccal 
egybekötött dalestélye nyitja meg január hó 8-án 
szombaton, a Szarvas-szálló dísztermében. A kar­
dalokon kiviil lesz még melodráma, férfi és női 
monológok es szóló ének. A kik tévedésből meg­
hívót nem kapnának, tudassák ezt Fellner Jakab 
es Ammer István dalosköri jegyzőkkel. A részle­
tes műsor néhány nap múlva kiadatik.

Missziók. Szakolcáu december hó 2-ától 
13-áig tizenkét napon keresztül Sylvester, Daub- 
uer es Flódung Jézus-társasági atyák a nép 
rendkívüli részvéte mellett tartottak missziót, 
melyen a hívek szokatlan nagy számban jelentek 
meg. számszerint 4800 gyónó és áldozó vett részt 
a legnagyobb áhítattal. Ugyanakkor felállították 
a „mértékletességi egyletet“, mely hisszük kí 
fogja irtani a régi szokást, hogy népünk vasár­
nap a templom helyet részben a korcsmákat lá­
togassa. Elmenetelek alkalmával szokás szerint
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misszió-keresztet állítottak fel, mely ünnepélyen 
mintegy XOOH ember vett részt a környékről. A 
firadhatlan misszionáriusokat koszorús lányok és 
fényes luvasbandérium kisérte a vasútra, ez által 
i> kifejezést adandók mennyire hálás a nép, hogy 
engedtek Mezey prépost ur hivó szavának, s a 
szakolcai nép lelki üdvéit fáradozni szívesek 
voltak.

Régi pósta, új posta. A nagylapási 
postahivatal ideiglenesen beszüntetve lett, $ ott 
a működési kóréhé tartozó I.agy-Lapás, Kis-La- 
pás, Kapás-Gyarmat, Bábindal, Agoston-major,
P-Csendes és Egeri a uyitrai posta-hivatalhoz 
osztattak be E helyett azonban a Zoboron, az 
ottani lakosok nagyobb kényelmére, a pozsonyi 
postaigazgatóság, Metzger Ede begy hi ró úrhoz 
intézett átirata szerint, két levélszedő szekréuvt 
függesztet ki ápr. 1-től, melyek kiürítésére na­
ponkint kétszer egy postaszolga fog megjelenni, 
ki egyúttal postabélyegeket is árul.

A prépost és a rabbi. Vagy két hete 
meghalt a vágujhelyi öreg rabbinus. Iiá egypár 
napra olvasható volt valamely bécsi lapban - 
ebből kiollózva a „Fester Loyd“-ban, valamint a 
uyitrai nemet híradóban, hogy gr Fongrácz Adolf 
vágujhelyi prépost a „boldogultnak régi barátját?) 
és tisztelője“ a templomi szószékről intette híveit, 
vennének részt a meghalt rabbinus temetésén, 
sőt hogy a boldogulcnak tiszteletére egyszer meg­
hozatta a prépost sági templomnak összes harang­
jait. Ebből persze egy szó sem igaz s a prépost 
ur koholmánynak, vagy pláne hazugságnak nyil­
vánította e hitt a lapok utján. Legérdekesebb a 
dologban egy nyílt levelező-lap tartalma, melyet 
a vágujhelyi gróf-prépost úr bécsi postabélyegző 
alatt kapott s mely szóról-szóra ekképen hang­
zott: „Hat Ihnen der verstorbene Rabbiner von 
Vágujhely vielleicht Geld geliehen ? Schade, dass 
Sie seine Leiche nicht selbst eiugeseguot haben. 
Mehrere antisemiteu.“ .r.

A Szent-István társulat kiadványai­
ból melegen ajánljuk t olvasóinknak Büttner Lina 
„Testvérek vagyunk“ es Büttner Julia ,.Az édes 
mostoha“ ciinü ifjúsági elbeszéléseket Ízléses díszes 
halvány-kék vászonkötésben, ára egyenkiut I fit. 
Továbbá: „Jézus az én mindenem“ elmélkedések 
az oltár! szentség hónapjára díszes vászonkötés- 
ben, minden lapon köröskörül gazdag margó di- 
szitménynyel. A pompás kiállítású könyvecske 
ára szintén 1 frt.

A „Magyarország1* politikai naj.ilap rz ián 
szerint ;i legjobban szerkesztett la|i az országban. Legelső 
rangú íróink és publicistáink ma kétségtelenül a Magyar- 
országba imák. Első sorban Hartha Miklós, az országnak 
ma legragyogóbb tollú publicistája, továbbá l'ózmámly Dé­
nes, Hock János, maga a főszerkesztő //<•//., Lajos, //<</'" - 
ft r Lajos, ínrzédy László stb. napról napra a legélénkebbé 
és legelevenebbé teszik a magyar olvasóközönségnek ezt a 
kiválóan kedvelt lapját. A May yarorszá<i-bdk\\ jelennek meg 
azonkívül Móra Istvánnak ország-z^rte feltűnést keltő tár­
cái. l'gv, hogy a ki eleven, jól értesült és igazán első 
rangú hírlapot akar olvasni, az bátrán ;i Magyarországhoz 
fordulhat. A „Mayyartirszá'i" ot nemcsak nemes, előkelő 
hangja, egyenes, nemzeti iránya és minden tekintetben 
hozzáférhetlensége teszi a magyar olvasó közönség előtt 
becsessé, hanem az is, hogy a család minden tagjának 
nyújt kellemes szórakozást. Tanúi, regényei, eleven hírei 
párizsi divatlevelei stb. a legkedvesebb olvasmányt képezik.
A „Mayyarorazátj az éjjeli postával küldetik szét, úgy 
bogy re ff;/el már az orszil;/ legtávolabbi rszzeihen is ott van. 
Mily előny ez a hivatalnoknak, földbirtokosnak, kereskedő­
nek. iparosnak és minden intelligens embernek, hogy #/iöi 
lapokat megelőzőleg olvashatja már reggel mindazt, a mi 
az országban és külföldön történik. Az országgyűlést, a 
hivatalos közléseket, a bel és külföldi tőzsdei zárlatokat, 
szóval mindazt, ami nem csak érdekes, tie az illetőnek ál­
lasára é*> üzletére nézve is nagy befolyással van. Tudjuk, 
hogy mily előnyösen használják fel egyesek, ha valaki egy 
nappal, vagy fél nappal el van maradva az eseményektől.
A ki ma egv fontos hirt előbb tud meg, az mérhetetlen 
előnyben van a többiek felett. A „Magyarország H minden­
kire nézve lehetővé teszi ezt a korai és megbíz hatéi érte­
sülést. Ez biztosította a ..Magyarország“ részére azt az 
óriási elterjedést, a minek ma örvend.

A „Magyarorsziig^rA legcélszerűbb postautalványon 
előfizetni akár egy bóra, 1 frt. 20 kr) akár egy negyedévre 
3 frt 50 kr Cilii : Mayyaroi■s:á</ kiadóhivatala Budapest, 

Sándor u 2. A félévi előfizetési dij 7 frt, az egész évi 14 frt.

Tüzeset. Apponyban folyó hó 17-ről 18-ra 
éjjel tűz volt. Éjfél után kigyulladt Barborik 
Kelemen kovácsmesternok háza és leégett. Sze­
rencse volt, hogy szélcsend uralkodott, mert kü- ,
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hieben nem lehetett volna megmenteni a közié' 
get Általában az a meggyőződés, hogy a tíz 
gyújtogatás folytán történt. — Alsó-Elefánton 
leégett Laczena József pajtája a benne levő ta­
karmányával együtt. A kár 380 írtra rüg.

Czocher testvérek lapunk mai szá­
mában közölt hirdetésére ez utón is figyelmez­
tetjük t. olvasóinkat.

Közgazdaság.
Aeyngtalajok javítása.

A kultúrnövények termelésére használható 
talajnemek között érték tekintetében egynél seal 
találunk oly nagy eltéréseket, mint az agyagnál.
A mig ugyanis némely helyen az agyagtalajok a 
legdüsabb termést szolgáltatják, addig másutt a 
növény tenyészete oly satnya rajta, hogy műve­
lésre s növényekkel való ujabbi lletelepítésre egy­
általán nem való. Hazánk nem egy vidékének 
gazdálkodó közönsége kénytelen tevékenységének 
szinteréül, a természet által ily mostohán meg­
áldott vidéket választani: a minek természetesen 
az a következménye, hogy működése a létért való 
küzdelemnek legelszomoritóbb jelensége. Azt mond­
ják. hogy a természeti erők mostoha alakulásával 
szemben nincs mit tennünk. A józanul gondolko­
dok részéről erre az a válasz, hogy igen is lehet­
séges egy kis jóakarat s határozott stilárd törek- 
véssel. Segíthet mindenki a saját baján, csak le­
gyen meg arra való akarata.

Ha gazdáink többet törődnének saját érde­
keik előmozdításán, ha nem néznék közönynyel a 
viszonyok rossz alakulását, ha nem ragaszkodná­
nak görcsösen a gazdaság mikénti vezetésében a 
kezelésében az ősapáktól örökölt rossz eljárások­
hoz : egészen má< alakulást nyerne helyzetük, nem 
nehezedne annyi gond vállaikra.

Ycgvük megfontolom pl. azt a kérdést, hogy 
mit tesznek gazdáink a talaj termőképességének 
fokozására? A válasz, e kérdésre az: hogy bizony 
édes-keveset. A talaj okszerű megmunkálásáról, 

j a trágyázás hely- és észszerű kiviteléről igen sok 
I gazdaságban a legtéve<ebb felfogások uralkodnak.
! V növény alá egy egyszeri szántást elengedónek 

tartanak, — egy jól berendezett trágvatelep fe­
lesleges valami, trágyáznak akkor, mikor vélet­
lenül más murikat nem tudnak adui a cselédség­
nek. ilyen és ehhez hasonló ferdeséggel nap-nap 
mentén találkozhatunk.

Kifejezhetlen számokban az a kár, mely ily 
felfogas mellett előáll. Ott például, hol a talaj 
kedvezőtlen fizikai tulajdonsága miatt rossz a 
termés, egy ki< utánjárással, kevés fáradtsággal 
es költséggel egyszerre nagyot lendíthet a gazda 
baján. Ha valakinek gazdaságában a talajok túl­
nyomó részét agyag képezi s a terméssel nincs 
megelégedve, több mint valószínű, hogy az. okot 
a talaj helytelen kezelése és művelése képezi; 
mert nézzük csak. minő tulajdonságokkal bir az 
agyagtalaj. Tápanyagokban nem szenved hiányt, 
sót mi több a legjobb, a legtermékenyebb talajok, 
épen az agyagtalaj változataiból kerülnek ki. Az 
esetleges terméketlenség tehát nem a tápanyag­
hiánytól eredhet, hanem rossz fizikai tulajdonság­
tól, a minő pl. a nagy kötöttség, a nagy vizfog- 
hatóság és kicsiny légátjárhatóság s a tevéketlen- 
ség. E bajokon pedig könnyű segíteni.

Helyesen végrehajtott trágyázással a talaj 
humuszát szaporítjuk s ezzel a kötöttséget rsök- 
kentvén a talajt légátjárhatóvá teszszük ; a talaj- 
mivelési módok célszerű kivitelével pl. egy jó 
mely őszi szántással a porhauyóságát mozdíthat­
juk elő, alagesövezéssel a felesleges vízmennyi­
séget vezethetjük el s igy meggátoljuk a savanyú 
humusznak képződését s végül legjobb hatást a 
meszezéssel érhetjük cl, melylyel az elmállási té­
nyezőkét jobb működésre serkentjük, a talajt te­
vékenyebbé tehetjük, a levegőnek a talajba juta-
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fát előmozdíthatjuk. egyszóval talajunkat a nitv- 
nyék diszle-ere. fejlődésére alkalmasabba tehetjük, 
termés eredményünket fokozhatjuk.

Egy dologra azonban úgy ölni kell, neveze­
tesen arra. hogy a nieszvze-sel kap. solatium egyébb 
trágyaagyagok adagolásáról is gonilosko<ljtink. mert 
külomlien a me<z ha(á-a re-sz k.vetkeznienyekkel 
járhat.

Me-i helyett esetleg márgát is használha­
tunk, bár ennek hatása gyengébb, mert a már- 
gahan levő meszmennyiseg kevesebb.

Irodalom.
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Palika utolso karácsonya.
Az egv>z város fel volt háborodva, midőn 

Akay Vi<ta megnősült. Nem é|i|-en azért, hogy 
mogiiősult, hanem mivel a szegény Berki Klárit. 
Berki Peter nyugalmazott, számtanácsos leányát 
vette ol. Hogy i> ue ? mikor ilyen szegény leány 
halássza el a város legjobb partiját.

Igaz. hogy Klára szép volt, sokkal szebb, 
mint azon gazdag leányok, a kik a c-inos Pistára 
áhítoztak : es meglehet, hogy kedves es müveit 
is .olt, d. íj it er az mind manapság, mikor a 
leány szegény. Szegény, mint a templom egere. 
Abból a kis nyugdíjból a mit az apja kap. élni 
is csak amúgy l«teu kegyelméből lehet. Alig telik 
ki ebből egy báli ruhácskára, amibe a szegény 
Klári begongytilgeti magát.

Ks mégis. - hogy lehet az, hegy ügy bom­
lottak után* azok a bolondos férfiak V Bizony fur­
csa ! Verszo feleségnek senkinek sem kellett, mert 
nem volt pénzé. A szépség pedig mit ér, ha éhes: 
Fis most : Alig hihető. Ez kapja a vagyonos, elő­
kelő állású, érdekes Akay Pistát, a város par 
exeellens partiját.

Midőn az üreg Akay András elhalt, egyetlen 
fiára Pistára hagyta négyszáz hohl kiterjedésű 
birtokát, hegyibe még helesegitette őt azon dí- 
s.t's állasba, a melyet a városnál viselt. Nem volt 
hozzá hasonló párti a városban Ks ez választja 
Berki Klárit, a hol se pvnz. se név, se konnexio, 
de semmi síik sen. Kgyáltaljában megfoghatatlan !

Legjobban csodálkoztak azomhan Pista há- 
zassagán meghitt kebelharátai. kik tudták, meny­
nyire szereti Pista a szabad és ledér eletet, a 
mely et most elhagyni készül csupán egyetlen szép 
leány miatt — mikor azokban eddig oak ügy 
dúskált, anélkül, hogy rahigába hajtaná büszke 
fejet. Igazan bolondság.

kulomhen őzt r>ak kövesen tudták, es a kik 
tudták, azok s hallgattak, mert Pistával nem volt 

is inkább, mivel I‘ista nemjt> mókázni, anu.il

v olt lump a szó modern értelmében, ő nem kor- 
helykedett, valami nagyon nem kártyázott, a korcs­
mákat nem bujdosta, szóval nem orgiázott. (I 
egyszerűen, amint most udvariasan mondani szo­
kás. fsak érzéki vágyainak hódolt.

libben azonban határt nem ismert. Céljai 
elérésére semmit sem kiméit és minden alkalmat 
készségesen megragadott, hogy az érzékiség édes 
mérgú poharát fenékig úritse, mintha csak a nem- 
teleiiségből virtuozitásra készült volna.

így tartott ez mindaddig, inig egy napon 
vas idegzete beadta a kulcsot. Egészsége alapjá­
ban meg volt támadva, melle, tüdeje megrongálva, 
szive kiégve, mint egy kialudt vulkán. A gazdag 
fiatalság divatjának orvé alatt sorba látogatta az 
ideg'gyugyitó fürdőket, a hol ideig óráig foltoz­
gat,i egészségét, azmuban állandó gyógyulásra 
szert tenni nem tudott. Végre orvosai tanácsára 
a rendes házaselet nv iigalmas révébe kellett me­
nekülnie

Kelletlenül tette mert már magában nem 
bízott, a nőkbe» pedig nem hitt. Kit csaljon hát 
meg • Kinek fiatalságát, egészségét fűzze korhadt 
életéhez V

Legalább olyan legyen, a ki pénzéért szép- 
ns'g k-r.'ion ségevel karpiitolja. a ki a jólétért átveszi a mar-

tyioni'ág lassú kínjait. Hisz megfizet busásan.
Erre pedig senki más sem alkalmatosaid) a 

szegény Berki Kláránál. Ez még nem tud semmit 
a világról, ez elhisz neki mindent, es hálából sze­
relni fogja öt. szépségevei pedig még irigység 
tárgyává is teszi férjét; végre a nő úgy i< mind 
egyforma.

Ily cinizmussal lépett \kay Pista házasságra 
Berki Klárával.

A szegény Klári nem hitt szemeinek, midőn 
Lista leány nézőim jött hozzá, es mivel szegény 
volt. hinnie kellett, hogy csakugyan puszta sze­
relemből veszi őt Pista. Szive egészen Pistáé lett, 
a kinek ezen kombinációja, hogy a leány őt há­
lából i< szeretni fogja, ez egészen beteljesedett.

Klári becsületes szándékkal és tiszta szívvel 
lépett az oltárhoz, vágya, szándéka csak egy volt, 
és pedig az. hogy urának, férjének mindene le- 
hes-en. Később, midőn már alkalma volt bepillan­
tani ezen sivár szívbe, megdöbbent, ám de jó 
nevelése, kötelességtudása ingadui nem engedé őt, 
megsiratta önmagát és férjét is, hanem azért egy 
hajszálnyit sem tért el azon útról, melyet neki 
vallása es becsületes szive előirt, és a melyen 
holtáig haladni akart. Istenben vetett bizalmával 
felvette azon igát, amely a nőt mindenkor a leg­
nagyobb diesfényuye! körülveszi.

Vz ő okos és >zelid befolyása alatt Pista | 
ember kezdett lenni. Szive uj. eddig még nem 
ismert, szebb és nemesebb életre ébredt Szerette 
és becsülte aranyos kis feleségét. Visszavonult 
előbbi világából, lassan kivánszorgott ama fertő­
ből, a mely öt oly sokáig sorvasztá. Csupán hi­
vatalának é> ki< családjának élt. szóval a legjobb 
utón volt, hogy boldog ember legyen. Ámde nin­
csen bűn megtorlás nélkül, mely mint sötét ár­
nyék jár az ember nyomában még akkor is, mi­
dőn már teljes biztonságban hiszi magát.

így volt Pista boldogságával is. Kinos, szem­
rehányó érzés boronálta szivét, a midőn az ö 
egyetlen kis Pali fiára nézett. Megáldotta ót Is­
ten ezzel a fiúval, de nem volt köszönet benne. 
Korcs volt a szegény gyerek. Már három éves 
volt és meg járni sem birt. Aranyfürtös okos kis 
lejei skéje azokkal a kifejezésteljes okos uagv 
szemekkel mindenkor mély bánattal tölté el az 
apa szivét, visszaemlékeztették őt ezen ót némán 
vádoló szemek az ö frivol módon kötött házassá­
gára. Mindenha kimoudhatlaiml szenvedett, vala­
hányszor arra gondolt, hogy ebbe a vézna kis 
testbe, ezekbe az elsatnyult lábakba az orvosok 
eletet, erőt önteni nem tudnak. Három év óta 
pepecselik, kenegetik, fürösztik, dörzxdgctik, de 

gyenge, sovány tagok, a hitvány, össze- 
mell csak nem akar erősödni,

Most i- ott fekszik Palika a vilii

a kék 
mozdulatig.

azok a 
a<zott ki­ tágulni, 

lágos szobá­

ban. az A hófehér kis ágyacskájában. Ha az \t 
ható karbolos szag nem terülne ügy mellette ázt 
hinnéd kis angyalt látsz magad előtt. Szőke ki- 
fejecskéje bágyadtan nyugszik a feltornyositott 
párnákon, sötét gyűrűs nagy szemeit révedezve 
jártat ja az előtte levő asztalkán kirakott jái,^. 
szereken. Átlátszó kis kezei, a melyeken 
ererskéket cgyenkint megolvashatod 
uul hevernek a takarón.

Csak bébe korba szól valami nagykeveset 
azt is vontatva érdektelenül. Mellette egy nucas 
támlájú széken sörög forog majd állva, majd mel 
térdepelve a házmesterék Bandija, az ó hűséges 
játszó pajtása. Ez kurtítja meg az ó hossza kínos 
napjait. Mert Bandi mindenre jó. Bandi játszik 
Palival, ó cseveg vele, nem törődve azzal, ho-v 
egy maga kérdez és felel is. Bandi teljesiti Palika 
parancsait és kívánságait, Bandi igyekszik a Pali 
mamájával öt szórakoztatni. Bandi tanul vele ha 
Pali mamája a szép képes könyvekből oktatja 
őket. Bandi szívesen jő ha liijják. megy ha kér- 
getik. szóval a hat éves Bandi olyan mindenes 
a beteg szobában

Délben hazajön a papa a hivatalból, s ekkor 
mindig első teendője Akay Pistának az ö szegény 
nyomorék kis fiát megnézni. Első kérdése felesé­
géhez : hogy van Palika ! Alig teszi le kalapját, 
felöltőjét, bemegy Palihoz, a ki mindig oly várva 
várja apját, hogy vele enyeleghessen, őt beszélni 
hallhassa; mert különös szeretettel ragaszkodik 
ez a vézna fiú erős apjához.

Mintha csak tőle várna erőt, üdülést.
Mialatt az apa megcsókolja ezt. a csöpp 

gyereket, lelke egész odaadásával kérdezgeti:
Na hogy vagy kis Palikám 't ,löl vagv-e már 

kis fiacskám V Akarnál-e valamit lelkem ? Momlsza 
csak ! apa neked megád mindent.

Ilyenkor felcsillan a kis fiú bágyadt, szeme. 
Oda iíizi vékony kis karjait apja nyaka köré és 
a nélkül, hogy az elébe terjesztett kérdések és 
Ígéretekre reflektálna, halkan suttogja :

fides apácskám ! mikor jön a kis Jézuska -
— „Máma édes fiam“.
— „Máma“ mondja utána elmélázva a kis fin.
Artav elhallgat, mintha valamin töprenkedne.
Apja várja, hogy a fiú valamit kívánjon.

valamit kérdezzen, hisz ágy lesi ezt a vékony 
gyenge hangot. Mondjon bár mit, angyali zene ez 
az ö szivének, csak szóljon.

Akarod-e fiacskáin, hogy neked a kis Jézuska 
valamit hozzon V Mondd hogy mit fiam V

I'-n majd beszélek vele, ha a hivatalba me­
gyek utközben, és ő azt mind meghozza neked, 
mert te jó és kedves gyermek vagy, a kit a kis 
.íézu<ka szeret.

„Szeret“ ismétli halkan a kis fiú a hely­
benhagyás hangján, miközben szemei ajtatosan 
csüngenek az apa ajkán.

Egyszerre mintha valami uj gondolat érde­
kelni látszana ót, kis satnya teste szinte fel villa­
nyosul ; szenvedő arcán némi kis halavány pfr 
ömlik el.

— Apácskám! és hol van a kis Jézuska ? 
Palika hozzá akar menni. Bandi aszondja, hogy 
a kis Jézuskát csak az láthatja, a ki hozzá megy 
— Palika oda akar menni a kis Jézuskához.

Mély sajnálkozás reszket az apa hangjában, 
midőn mondja : Igen fiam ! Meg lesz fiacskám! 
elhozom neked a kis Jézuskát, látni fogod, igen 
látni fogod még ma.

„Apácska, Palika látni fogja Jézuskát“.
A fin csodálatosan megnyugodott.
Kp ekkor jön he Klára, a szép Klára, mert 

szép ó még most is, sót szebb mint valaha, mert 
az ö szépségében van valami a szenvedd madon­
nák magasztosságából is.

Mely szeretettel néznek egymás szemébe, es 
vidámságot színlelve, mintha egymás előtt elrej­
teni akarnák bánatukat, mondja Klára: „Ma va­
lamivel jobban van a fiú. Egész délelőtt a Jé­
zuskáról csevegett. Meglehet, hogy a karácsonyfa 
öröme kissé felrázza ől egykedvűségéből“. Adja



Isten, mondja vidáman 1‘ista, mialatt nőhöz sóhajt
iparkodik elfojtani magában.

Végre este lett. 1‘ista reményteljes szívvel 
megy haza hivatalából. Olykor olykor beter még 
valami kirakatos boltba, hogy ott meg ezt vairv 
amaz uj játékszert megvegye az ó beteg fiának 
Így ballag fi haza egv-két dobozzal a kezeken.
I tkozheu nyitva lát egy templomot, a melvbeu a 
sekrestyés előkészületeket tesz az éjféli miséhez.

Pistának sietős az útja. nem is gondol fi 
most templomra, csak a kis fiára, a ki most öt­
ben sóvárogva várja fit. Tovább akar menni, mi­
dőn valami büskomor érzet árasztja el szivét 
Ildim itt kellene megkísérlem, gyógy irt keresni 
a beteg liu számára. Kddig soha sem gondolt erre, 
*'s most oly erősen, oly határozottan tolja fel ma­
got ezen gondolat lelkében. Ki tudja, hát ha épen 
ma otthon van az Isten az fi számára is, a kinek 
vajmi keveset alkalmatlankodott eddig. Hátha'' 
Anélkül, hogy sokáig tétovázna, bemegy. Keresve 
tekint maga körül a homályos templomban, mintha 
kérdené, hol van hát a rendelő szoba I Végre 
megakad szeme az éppen most felállított kis Jé­
zus jászolán, oda megy, letérdel, lelke mintegy 
elhagyja porhüvelyét, lihegve röpdös a sötét sem­
miségben. keresve, kutatva az utat. a mely az 
Istenhez vezet. Messze, messze elbarangol ez a 
lelek, elmúlt eletettek minden táját felkutatja, 
mindenünnen egy egy megbánó könnyet visz ma­
gával. mig végre a bánat tengerében megfürösztve 
a jóságos Isten trónja előtt hever. Most tudja fi, 
hogy nincs nagyobb kín. mint eltiltva leuni azon 
boldogságtól, mely az Isten bírásában rejlik, mert 
M11"' «ki megvigasztalja akkor, midőn elveszíti 
a/t, amit legjobban szeret. Egész élete mostani 
állapotával együtt elvonul lelki szemei előtt. Van 
mindene, van jóléte, van tisztességes neve, tisztelt 
I: t-a. van áldott jó felesége, van vég re már egé-z- 
-ege is, ez mind van; azonban haj! Az fi ti a, az 
" egyetlen kis fia, szive legédesebb kincse, az 
bűnhődik élte, az tizet most elsatnvult életével. 
a miért fi olyan bűnös volt. Felnyög a férfi kln- 
i'ljc- fájdalmában, kénybe lábadt szemei forrón 
./gon csengenek: „Oh Isten, én könyörületes 

l-tencm ! bocsá-d meg vétkeinket, es ne vidd el 
kis fiamat, hadd meg, hadd meg fit nekünk és 
gyógyítsd ki. te a ki mindenható és hatalmas 

. i/\. köuy örülj rajtunk es dicsőség legveti neked 
mindörökké".

A megny ugvás bizonyos jótevő érzetével tá­
molyog haza a züzmanis hifiben.

Megkötinyehülve, mintha csak valaki lesimí- 
'otta volna a fájdalom rvdfiit kesergő szivéről 
-letette lépteit ....

Kellemes fenyő illat árasztja el a szobát, a 
melybe lép es a karácsonyfa már teljes pompá­
jában díszeleg.

Számtalan apró gyertya ég már rajta, és 
mden szinti e> rendit csecsebecse csillog a ha- 

'■ zöld ágakon. Alattuk pedig a szebbnél-
-'■"iilt játékok garmadája . . .

b.z mind Falikúra vár, a kit ép most hoz­
nak lm kis ágyán.

Mindnyájan mosolygó arccal fogadják a szen- 
1 ki- trónörököst. Szülök es szolgák egyaránt 

-zive-en adná na k a maguk egészségéből egv jó- 
i'-ova darabot, mert mindnyájan szeretik ezt a 
türelmesen szenvedő kis angyalt.

Oly vigyázva hozzák fit be. hogy alig veszi
észre.

A mint a kis fin megpillantja a fényárban 
< /o csillogó fát. fürkészve járatja okos szemeit 

rajta levő minden apróságon, mig végre azok a 
!| tetején lebegő angyal alakján megpihennek, 
a ki kezeiben tartja az arany betűs szalagot, a 
mélyen ott pompázik az angyalok dala : „(iloria 
in excelsis Deo“.

Fali felfelé igyekszik, fel akar állni, kis 
■ ile lázasan zihál, arca, szemei lángban égnek.

' Isfi szava : Hol vau a kis Jézuska V
,Igen eljött kis fiacskám! iám. nézd csak j 

mindezt neked hozta!“

NYITRAMEQYII szemle.

l'alt szeme egyszerre elhomályosul, suttogva 
kérdi apjától: hol van V

Anyja hozzá lép egy kanál orvossággal, a 
tmt a doktor urak előírtak. „Vedd be ezt a tó 
orvosságot étié- fiam, majd akkor mindjárt itt 
lesz a kis Jézus“.

Fugedelmeseu nyeli le a fin a gyógyszert 
miközben szemei tágra nyílnak ; mereven' néz á 
karácsonyfa tetejére, a merre kt> vézna karjait 
kinyújtja.

-Nézd mama. ott van a kis Jézuska, Pa­
lika megy hozzá" es idegesen kapalódzik lábaival 
kifelé.

Meg egyszer felegyenesedik a fin. de fejecs­
kéje nehezen gördül behorpadt mellére.

I'i-ta megijedve kapja el fiát karjaiba.
Palikám ! edes kis fiacskám ! nézd !
I'e a kis fej többé vissza nem egyenesedik.
Mindenre el volt készülve Okay Pista, csak 

arra nem. hogy epeit most veszítse el fiat mind­
örökre.

Sápadtan, megnemih a teszi vissza nviuhe- 
1 yőre. a hol lerogyva aztatja keserű könnyeivel 
a megrémült anya a kis angyal hófehér arcát. 
Mint akit orozva sújtanak ököllel, hogy nem 
is tudja, mi történik vele, ügy állt ott megkö- 
viilteu Pista a kis halott mellett. Révedező "sze­
mei mintha keresni látszanának azt. a ki ezen 
borzasztó csapást reá mérte.

Nem volt inegpilienésük -eltol, minden oh 
éles fájdalmat okozott neki.

Értelmetlenül betüzgeti magában a kará­
csonyfa angyalának hirdető szavait „Glória", 
olvassa kétszer, háromszor, tízszer a nélkül, hogy 
tudná mit olvas. Végre megérteni latszik „Glo­
ria in excelsis Deo“ ; Istent sértő, eget káromló 
güny-mosoly formálódik ajkai körül, midőn újra 
olvassa „Glória". De az az angyal nem engedi 
ezt a végzetes mosolyt megszületni. Nem hiába 
volt fi ma a templomban, nem hiába konvörgött 
lelke az I-tert zsámolyánál. Isten megkönyörült 
rajta. Mert ime latja, igen lelke látja az angyalt 
lelépni a karácsony fáról, a ki végig simogatja 
ezt a szétroncsolt. megtiprázott szivet.

Szinte hallja fit bűvös-bájos hangján mon­
dani : „Ne hiisulj ember! Fzt megkellett szen­
vedned. hzt kívánta az örök igaz-agossag. Hogv 
meghalt, az Isten akarata volt, a ki ép úgy fel 
fog emelni, a mint lesújtott, mert övé a hatalom. 
Ne busúlj, meg vagy vallva „Gloria in excel­
sis Iteo“. Tittiodk’i.

Telefon.
Tíz for int. Ha a f-»k a} it. r>y i _,,t t :iul > / • .! t •• l • 

a tiz forintot, a vár si k - gyűlés n . , t >/.,»vá tenni.
Mi ilyen bagat«*|l ügyekkel ívni t" Jall- "zunk

HIRDETÉSEK.

j közök felhivatnak, hogy az általuk elvállalandó 
szállítmány árának megfelelő 10% óvadékkal el­
látott és lepecsételt borítékban foglalt ajánlatai­
kat 1898 évi január ho 27. délelőtti II óráig
alulirt kórházi igazgatónál a kórházban nyújt­
sák be.

\ szállítandó cikkek mennyisége, minősége 
es kivitele tekintetében, úgyszintén a szállítási 
feltételek iránt bővebb felvilágosítás a kórházi 
gondnokságnál nyerhető.

N.vitráu, leüt", évi december hó 23-án.

Dr. Biringer Ferenc,
kórházi igazgató.

A kajszai litTgazdasáiiban
mig a ki >/let tart,

l»rium minöwvyü

..Hanna" vetömag-árpa,
szavatolt fajtiszta

tavaszi búza,
tavaszi bükköny­

vetőmag,
t ó/.cNrr lá'^ ii I Un liniiMitliV»

„Magyar kincs*’vs^Atliciir*
faj burgonya

— eladó. —
I gyanitt kaphatók

liiliino lllillost^li Ilin H«**|

hízott sertések,
I :ijt ;t mitn^ti I i«*it

tcnvvszkoealt vs kanak.
Előjegyzéseket elfogad, 

s közelebbi felvilágosítással készséggel 
szolgál

CZOCHER TESTVÉREK belgazdasága.
Sarlo-Kajsza u p Uzbegh N vitravarmegve.

Árlejtési hirdetmény.
A nyitrai kórházi bizottság f. e. november 

hó 12-én tartott ülésében és Nv itravarmegve 
alispán! hivatalának -IÍM31 'J7. sz. a. hozott ha­
tározata értelmében a nyitrai vármegyei közkút'- 
házzal kajicsolatbau 124 beteg számára épülő té­
bolydái osztály belső berendezéséhez es felszere­
léséhez szükségelt cikkek. Úgymint :

fa- és vas-bútorok, evő- és mosdó-eszközök, 
ágy- és fehérnemüek, továbbá a betegek 

ruházatának szállítására
1898. évi január hó 27-én délután 9 
órakor a nyitrai megyeház nagytermében zárt 
ajánlati versenytárgyalás fog megtartatni.

A szállításban re-zturnái szándékozó vállal-

Értesítés!
1\zennel van Szerencsem a t. k..- 

zónseg tu(lo:iia<.ira lmzni, hogy azon 
kellemes helyzetben vagyok, miszerint 
a beszerzendő

ajándékokat
arany és ezüst árucikkekben
az elképzelhető olcsó áron vagyok ké­
pes szolgálni.

Amennyiben a t. közönségét ka­
rácsonyi kiállításom -/i
vés megtekintésére tisztelettel kérem, 
maradok

kiváló tisztelettel

Goldner Antal ozv. utódja
sniivii

Nyitrán, Kalmár-utca 12. szám.

I



NYITRAMEGYEI SZEMLE.

Hirdetmények
A

„Nyitramegyei Szemle"
részére

jutányos áron felvétetnek a kiadó­
hivatalban.

.0001*4

A foldmivelesúgyi m kir. miniszttrium
leliiR.velete alatt álló

rnngy. kir. orsz. közp.

MINTAPINCE
kitűnő miutÍHÍiffi

asztali-, pecsenye-,
szainormlni- és &

tokaji aszú-borai
jutányos arakon

kaphatók

, »-= x
_its ,-«iy . v

v'

Ugyanott

kapható

1. r e n d íi
valódi “Mi

kassai sódar
frissen.

nyersen és főzve, kilónként

miiiílvmiiip.

Előfizetési felhívás
a

„Képes Családi Lapok“
>; ,'jiiroiluluii és ismeretterjesztő képes hetilapra.

A „KKPKS CSAI.ADI I.Al'OK" már a XX ik évfolyamába lépett. < luérzettel jeleut- 
jilk ezt a "tenvt a mauxar olvasóközönségnek akkor, midőn egyúttal fvlbivjuk. hogy legyen 

@ >/jves tiiváhlii'it i> .veil eiileklöilv-t tanúsítani lapunk iránt, melyet eddig tamisitott.
A „KKI’KS VSAI. A DI I \l’Ok“ múltja legjobb bizonyíték a mellett, hogy míg egy­

részt hézagot pútohunk. m-lsié'Zt az olvasóközönség igényeit tökéletesen kielégítettük. Ismé­
teltei. élne tolhatjuk, hogy kitűzött eéluukat elértük, mert lapunk jelenleg már az ország 
minden vidékén a b eto'di művelt ma: var család kedvelt házibarátja.

A „KKI'KS CSALÁDI I.Al'ok" fennállása óta már több liasoniráiivu vállalat támadt, 
melyek részben megszűntek, részben tengődnek. Nem kutatjuk az okokat, hanem egyszerűen 

A megköszönjük az n|\ a*, •közönségnek bizalmát s újból kérjük: előlegezzek azt nekünk lapunk 
XX-il; évfolyamára is

A „KKPKS családi LAPOK- a legolcsóbb é- azért a legelterjedtebb képes hetilap: 
Megjelenek minden héten hő szépirodalmi vs ismeretterjesztő tartalommal é< külön beköthető 
regén ymellvklefiel.

A „KKI'KS ( SALAM I.Al'oK“ havonkint kétszer .Hölgyek Lapja“ cimű télives mel­
lékletet ad. párisi divatképekkel es hó divattudosltással s így egy külön divatlapnak tartását 
ftlvslegetsé teszi.

A „KKI’KS CSALÁDI LAPOK“ olyan szellemben és irányban van szerkesztve, hogy 
ifjú es öreg külön - vgxüttvvve élvezettel olvashatja.

A „KÉI'KS CSALÁDI LAPOlC-ba a regi és ujahh ivói és költői gárda minden szá­
mottevő tagja dolgozik.

A „KßPLS CSALÁDI l.\POK“-nak regényei, elbeszélései, rajzai, humoreszkjei, köl­
teményei". kedélyncmesftö olvasmányok, lrálycikkeivel a társadalom minden kérdéseire kiter- 
jeszkellik. Orvosi és egyel) cikkei pedig tanulságosak.

A .KKI'KS CSAI.ADI LAPOK“ minden évben négy kulim beköthető regényt ad mel­
lékletül előfizetőinek.

A -KKI'KS CSALÁDI LAPOK“ borítéka szellemes és szórakoztató csevegések, illetve 
kérdések é< feleletek tárháza.

A „KKI'KS C.'ALÁDI LAPOK“ előfizetői dijtalauul közölhetik gondolataikat áz „Kló- 
fizetők postájáéban.

A „KKI’KS 1 SALADI I.Al’oK- kepei lehetőleg alkalomszerűek, díszesek és tanulságosak. 
A "KÉPES CSALÁDI LAPOK“ a lehető legjobb cikkeket igyekszik nyújtani a hogy 

hivatásának megfelel, azt legjobban bizonyítja immár XX. évi fennállása, mit eddig hazánkban 
egyetlenegy hasonló iramú lap -etil volt képes elérni ; bizonyítják továbbá azon előkelő es 
kitűnő Írok es Írónők nevei, kiknek nagybecsű müveit csaknem minden számban élvezheti az 
olvasó s a kik kozni büszkén említjük fel de. Tolnai Lajos szerkesztőn kívül : Jókai Már, 
Mikszáth Kálmán, liadá Antal. Hakosi .lenó, Temérdek (Jeszenszky Dániel), Lanka Gusztáv, 
Iludnyánszkv Gyula. Tölgvesj Mihály, dr. Keloki Sándor. Mérv Károly. Jámbor Lajos. Doni­
ba i Hugó. Kenézy Csatár. Pécsi D. Ánzelm, Kó<a K-le — Beniczkyné Bajza Lenke. B. Büttner 
Myra. K Beniczkv Irina, Meriizay Károssá Irma. Kanghué Gyújtó Izabella. Xhrányiné Ka­
tona Klementin, II llavassy Ilona. V. Gaál Karolina, Karlovszky Ida. Ilarmath Lujza, Keray 
Liza. Vörös Julianna neveit stb.

A „KKI'KS CSAI.ADI LAPOK- előfizetési ára a „Hölgyek Lapja“ cimű divatlappal és 
nm ngnnllikh'ttel együtt :

Egész évre 6 frt. Félévre 3 frt. — Negyedévre 1 frt 50 kr.
A „KKI'KS CSALÁDI LAPOK“ annak, a ki az előfizetési összeget és azonkívül még 

Síi kr. csomagolási es p»sta<zállftu«i dijat egyszerre beküldi, elismerésül 1 regényt küld díjtalanul.
A „KKI'KS CSAI.ADI I.Al'oK“ mutatványszámokat ingyen e< bérmentve küld mind­

azoknak, a kik eziránt — legcélszerűbben levelezőlapon —- hozzáfordulnak.
„KÉPES CSALÁDI LAPOK“ kiadóhivatala

Kudu pest. V.. Viidász-iitva 14 (Saját házúlut.)
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Szőlőtrágya-kompoziciót
és szolok alá való mindennemű műtrágyá­

kat elismert kitűnő minőségben ajánl

A „HUNGÁRIA“
műtrágya, kénsav és vegyi-ipar részvénytársaság

BUDAPEST, Váci-kőrút 21.

Részletes utasításokat kívánatra ingyen Hs bérmentve küld az igazgatóság.

Huszár István könyvnyomdája Nyit tán.


